

### EL LIBERAL

MARTES 14 de Diciembre de 1897

#### LA OPINION DE LA PRENSA

Al quedar organizado el Ayuntamiento en la forma en que se constituyó el viernes último, pudiera alguien creer que las frases con que hemos saludado aquel suceso, obedecen más que á un sentimiento de estricta justicia y de imparcialidad rigurosa, á las afinidades políticas y á los personales afectos. Nada más lejos de la verdad, y para demostrar hasta qué punto hemos procurado ser veraces en nuestros juicios, vamos á reproducir los de la prensa política local, que coincide, salvo las naturales excepciones, en acoger favorablemente lo sucedido.

«Decíamos anteaayer que se había manifestado una poderosa corriente de opinión en favor de los liberales y en contra de los conservadores; los párrafos que vamos á reproducir acreditan con cuanta justicia anotábamos aquella observación.»

«La Monarquía, órgano que fué de los conservadores, se envuelve en una estudiada y prudente reserva que no sabemos si romperá hoy, atendido el modo de ser de aquel colega, tan batallador unas veces como flexible y silencioso otras; hay lunas, y veremos cuál es la que predomina ahora.»

«El Nuevo Alicante escribe: «Ha llegado la hora del barrido y del esterao en el palacio municipal de esta ciudad. Ayer por tí y hoy por mí, y las cosas han de tomarse según corren los tiempos.»

«No haremos comentarios sobre administración municipal, ni diremos cosa alguna del estado en que esto se encuentra, consecuencia de la lucha entre tirios y troyanos, es decir, entre conservadores y fusionistas. La gran masa del país contribuyente es ajeno á este flujo y reflujo de la política, y se lamenta de las funestas consecuencias de la inestabilidad del personal del Palacio municipal, pero hemos de ser justos, la gran mayoría de los empleados dejados cesantes á virtud de una providencia tomada *ad irato* por la administración pasada, han sido repuestos en sus cargos.»

«El Grillo del Pueblo se expresa en los siguientes términos: «Por más que á la hora en que escribimos estas líneas (viernes por la tarde), aún no ha tomado posesión del cargo, puede decirse que ya tenemos nuevo alcalde: D. José Gadea Pro.»

«No hay en este pueblo nadie, salvo un puñado de estómagos agradecidos, que haya sentido el cese del señor barón de Finestrat en el cargo de alcalde; este aristocrático señor, durante su mando, no ha oído más que censuras y maldiciones, y muy cerca estuvo de que el pueblo le sentara la mano.»

«¡Vaya con Dios el señor barón y nunca más piense en ser alcalde de esta población, que con tanto motivo le aborrece!»

«Y usted, señor Gadea, procure hacerse bien querido del pueblo, administrando rectamente los intereses que se le confían y poniéndose en todo caso de parte de los débiles, pues ellos

siempre tienen razón cuando piden justicia ó cuando reclaman alguna mejora. Esto, además que será una satisfacción inmensa para usted, le conquistará generales simpatías, hará que sea cariñosamente respetado mientras desempeñe la alcaldía, y que su memoria no sea odiada, sino todo lo contrario, cuando tenga que dejar ese cargo.»

«Creanos, D. José; viva bien con el pueblo, y no le importe el agravio de todo ese enjambre de aduladores que sin duda alguna le acosarán á toda hora y que no buscan otra cosa más que el mendrugo con que usted hoy puede premiar la flexibilidad de sus espaldas... ¡pobres gentes que siempre y humildemente van detrás del que pueda dar algo, vacías de ideas y de corazón seco!»

«El pueblo ante todo. Y en favor del pueblo, si usted quiere, puede hacer mucho, señor Gadea; y en tal caso no será el nuestro el último aplauso que se le tribute. Pero si, mal aconsejado, sigue la misma conducta de sus antecesores, haciendo mengas y capirotes de los intereses del pueblo y tolerando que á su sombra se cometan cierta clase de odiosos abusos, tampoco será la nuestra la última ni la menos enérgica censura.»

«Veremos, pues, que tal se porta el nuevo alcalde.»

«La Federación dice lo que vamos á copiar, debiendo por nuestra parte llamar la atención del colega hacia la circunstancia de que la realización del hecho que con tanta justicia aplaude, constituye la mejor prueba de que podemos ofrecer de que ha sido sorprendido en su bueno fe con la noticia de los imaginarios pactos á que sin razón alguna hace referencia; dice así: «Apañada muchedumbre imposibilitaba el tránsito por los anchos salones de la Casa Capitular. Los partidarios de las emociones fuertes acudieron á la sesión que el viernes celebraron nuestros ediles, ansiosos de presenciar el edificante espectáculo que había de producir la caída de los pequeños dioses del partido conservador que, orgullosos y satisfechos, ejercían las funciones de Alcalde y de tenientes en contra de los deseos y de las aspiraciones de este pueblo democrata y republicano por excelencia.»

«Los que durante la pasada dominación conservadora hollaron el derecho, pisotearon la ley y arrojaron en el fango á la justicia, no tienen por qué quejarse, los liberales, para nosotros tan malos gobernantes como los conservadores, han cumplido como debían; ciertas injusticias no podían quedar sin el merecido castigo, y en el cabildo que nos ocupa, los ministeriales, cumplieron como buenos al vengar agravios y reparar injusticias.»

«No somos partidarios de la separación de empleados sin causa que lo justifique; no deben los partidos ensañarse con los funcionarios, que cumplen su deber, pero el acto de los liberales dejando cesantes en la sesión que nos ocupa á todos los que fueron colocados por el Sr. Poveda, está justificado plenamente.»

«El que á hierro mata á hierro muere, y el señor Gadea no podía consentir, ni debía tolerar, sin romper antes la vara de Alcalde que le ha sido conferida, dejar sin reparar el mal causado por los jefes del partido conservador.»

«Así, pues, la reposición de los empleados acordada en el último cabildo la encontramos ajustada á razón, lo contrario hubiese sido

asentir á lo que de público se decía acerca del pacto establecido entre el de Arés y D. Enrique Arroyo y de lo cual nos ocupamos en otro lugar de este número porque no hemos podido sustraernos á las categóricas afirmaciones que sobre el particular se han hecho durante la pasada semana.»

«Nosotros sin reservar de ningún género aplaudimos el acto de energía llevado á cabo el viernes por el popular Alcalde D. José Gadea, de quien esperamos que durante su paso por el municipio, sabrá cumplir con los deberes del su cargo, cuidando mucho de los intereses de común á él confiados y velando por el embellecimiento de nuestra población.»

«Los conservadores á cojer el rosario y á ponerse bien con Dios. Quien mal anda mal acaba.»

«La Opinión, por su parte, refiere y comenta los hechos en la forma que verá el que leyere: «Anteaayer, en la sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, presentaron la dimisión todos los tenientes de alcalde povedistas, renunciando cinco concejales del mismo partido, á este cargo. Dimisiones y renunciaciones fueron admitidas en el acto, tomando inmediatamente posesión de la presidencia D. José Gadea Pro, por ser el que mayor número de votos alcanzó en las elecciones municipales, para proceder á la elección de tenientes y de síndico, vacante también este cargo por la renuncia del señor Aguiló.»

«Al ocupar la presidencia el Sr. Gadea, los fusionistas (siguiendo la costumbre establecida en estos casos) se trasladaron á los bancos de la derecha, sentándose en los de la izquierda los povedistas, por ser los que ocupan las oposiciones.»

«Una salva de aplausos resonó en el salón de sesiones, salva con que el numeroso público que presenciaba el acto saludó al partido que sin duda alguna venía á restablecer la normalidad administrativa barto tiempo perturbada por los conservadores de Poveda y del marqués y con la que se felicitaba de la caída de aquellos que no parece sino que habían considerado el Palacio Consistorial como casa propia de la que no podían ser nunca desalojados.»

«Esta salva de aplausos, única y justa venganza del noble pueblo alicantino para aquellos que tanto le oprimieron y vejaron, debió resonar en los oídos de los ediles povedistas como el toque de difuntos que les indicaba su último acto de vida política; fué el hondo suspiro que lanza quien viendo su garganta oprimida por férrea mano que le ahoga, se encuentra de pronto libre del estorbo que le mata; fué la sonrisa de júbilo del que tras noche horrible de pesadillas y martirio ve al través del cristal de su ventana la luz de la alborada que anuncia la venida del nuevo sol y el fin de sus tormentos.»

«¡Qué lección más provechosa para aquellos que van á encargarse de la administración de la ciudad! ¡Qué ejemplo más elocuente para los que se han encargado ahora de la gestión municipal!»

«Con aplausos han sido recibidos los fusionistas en la casa del pueblo; pendientes de sus actos se encuentran los alicantinos, ¿defraudarán las esperanzas de todos?»

«Tal vez al publicarse este artículo, la Real orden nombrando al Sr. Gadea alcalde presidente se habrá publicado; encargóse de tan im-

portante puesto á raíz de una administración municipal que ha sido y será siempre citada como modelo digno de ser imitado para bien de Alicante, y aun luchando con tal recuerdo, alcanzó llegar á elevada altura y mereció el elogio de todos. Ahora empuña el bastón de alcalde después de una época desastrosa para esta ciudad y cuya execrable memoria difícilmente olvidarán los buenos alicantinos... Júzguese la diferencia.»

«Sin embargo, y aun considerando que por poco que hagan siempre será mucho y bueno si se compara con el pasado, no esperamos ni espera nadie que el Sr. Gadea y sus amigos, al posesionarse de sus cargos, dejarán de procurar con todas sus fuerzas encauzar la administración municipal y llevar á cabo todas aquellas mejoras que reclama la opinión pública para coadyuvar en lo posible á convertir nuestra población en digna estación de invierno, ya que el cielo fué prodigo en dotarla por su parte de cuanto puede apetecerse para colocarla á la altura de las mejores del mundo.»

«Digno de envidia es el buen pie con que entra el partido liberal á dirigir la gestión municipal; en verdad que pocas, muy pocas veces se ocuparán cargos públicos más á satisfacción de todos; no creemos, ni imaginar se puede, que hayamos de volver la vista atrás para buscar ventajas, sino solamente para recordar con alegría que los concejales del «dos de Julio» cayeron para no levantarse más, y para convencernos de que fué triste realidad y no un sueño el tiempo que gimió el sufrido pueblo de Alicante bajo el férreo y ominoso yugo del partido povedista.»

«La Unión Democrática, entre otros conceptos que omitimos porque solo conducen á demostrar una vez más que á cambio de fustigar á los monárquicos olvida lo que hicieron los republicanos, escribe las siguientes líneas: «Dimitieron los ediles conservadores del Ayuntamiento de la siempre fiel ciudad de Alicante; si, dimitieron como antes lo había hecho el alcalde presidente señor barón de Finestrat. El hecho verificóse anteaayer en la sesión que celebró la corporación popular.»

«Adiós, adiós conservadores, idos á descansar de vuestras fatigas hasta que os toque la lotería del mando otra vez, si es que el caso llega.»

«Para terminar esta reseña reproducimos la oración fúnebre que sobre los restos mortales de los conservadores entona entre jubilo y quejumbión, nuestro querido colega El Graduador: «El haber quedado cesantes todos los empleados del Ayuntamiento, fué la comida de ayer mañana, en cuanto leyeron nuestra lista publicada, tomando el hecho como consecuencia de las violencias usadas por el Sr. Poveda para hacerse un partido de agradecidos, y aquí ha estado el error, y bien patente se demostró el 2 de Julio, no saliendo ni uno de los de la credencial á la calle, siquiera para protestar sobre aquel hecho.»

«Luego ya nadie se acordó de semejante cosa, leyendo lo de Calixto García, que ha debido á España la vida y luego el pan que generosamente se le daba, portándose en el asalto de Guisa peor, mil veces peor que el jefe de los bandoleros más desalmados.»

«Toda la población ha pasado á cuchillo, incluso ancianos, mujeres y niños, después de inundarla de bombas de dinamita.»

### LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico,



#### Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen el 15 del actual, admitiendo carga para París-Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, pasaje de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

#### SERVICIO FIJO Y SEMANAL

#### ALICANTE Y BARCELONA



#### El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

reinaba y gobernaba. Con la ayuda del fondo social, dividido en pequeños cupones, combinación sencilla como veis, se llegó entonces á extraer dinero de bolsas que no se habían abierto jamás, y á recoger todos los ahorros de la gente pobre. Todo era bueno entonces, todo era pretexto de comandita. Si el Chimborazo se hubiera puesto en acciones, se habrían encontrado suscritores, y el gigante de los Andes hubiera sido cotizado en la Bolsa. ¡Qué tiempos! Mucho se ha hablado de la fiebre del siglo pasado y del agiotage de la calle de Quincampoix; pero nuestra época no le va en zaga. Cuando Law (1) encomiaba las maravillas del Misissipi, contaba con la distancia; pero en nuestros días se hacían brotar en nuestra misma puerta existencias fabulosas y riquezas imaginarias. ¿Qué se pensará de nosotros que de aquí á veinte años, cuando se diga que los bobos se precipitan sobre valores ficticios, sin averiguar siquiera si existía una fianza?

—Nos hallábamos, digo, en lo más fuerte de la crisis. Acabábase de improvisar por medio de la comandita caminos de hierro, minas de carbón, de oro, de cobre, de mercurio, periódicos, metales, mil invenciones, mil creaciones á cual más atractivas. Cada una

(1) Famoso escocés, fundador del crédito en Francia, el primero que hizo en 1715 reemplazar el papel por la moneda, hasta el punto de que ésta fuese despreciada. La calle de Quincampoix, que era donde se hacían los negocios, fué la cuna de la Bolsa francesa.

—No digas más necedades Jerónimo: Eso es bueno para los mocosos que tienen la leche en los labios. Nosotros somos hombres, hablemos como los hombres. ¿No has visto al caballero del primer piso?

—¡Calla! ¿Le conoces Malvina?

—No te pregunto si le conozco. Eso me toca á mí.

Te pregunto si le has visto.

—Sí, en la escalera.

—Buen talante, ¿no es verdad? Aire respetable. Pues oye, Ese señor te protege, quiere impulsarte.

—¿A qué?

—Ese es su secreto. Quiere impulsarte. Le ha gustado tu porte, y te ha tomado cariño!

—Pero es menester saber de qué se trata.

—El te lo explicará, chiquito. Yo le he prometido que irás á verle. ¡Si vieras qué muebles tienen!

—Qué, ¿has entrado en su cuarto?

—¡Como! ¿Será menester darte cuentas ahora? Pues bien, dispensa un poco. Quedamos en que irás á verte con el vecino, y eso mañana temprano.

«¿Quién habría podido resistir á sus maneras tan loquillas y traviesas? No pude ménos de ceder, y prometí lo que se me pedía. Cuando uno se ha dejado coger en semejantes lazos, es muy débil. Una concesión trae otra consigo, y esta cadena tiene eslabones interminables. Al día siguiente bajé á casa de Mr. Flouchippe, el cual me recibió en su gabinete.

«Malvina tuvo razón en elogiar el lujo de aquel mueblaje, que efectivamente era espléndido, aunque reina-

Ha fusilado, ahorcado, quemado y martirizado á todo cuanto cayó bajo sus garras. Esta relación infame ha quitado interés á eso de la cesantía de los empleados, que siempre, aunque dicho sea de paso, es doloroso el quitar el pan á quien se lo gana por medio de un trabajo honrado, y que paga las violencias de los atolondrados y comprende que hacen con él lo que hicieron sin causa ni motivo con otros, sintiéndolo naturalmente, y precisamente cuando el pavo está á la vista. Debía hacerse una ley de empleados inamovibles, para que no presenciáramos estas luchas.

EGOS POLITICOS

Aunque lo indicamos en otro sitio al reseñar las opiniones de la prensa local, bueno es para evitar interpretaciones intencionadas hacer constar que lo sucedido en el cabildo del viernes último constituye prueba plena de que carecen de fundamento alguno determinados infomes que nuestro colega *La Federación* ha tenido la debilidad de acoger, sin fijarse en la contradicción que resulta entre aquellos informes y la realidad de los hechos consumados.

Enviamos la más cariñosa felicitación á nuestro compañero en la prensa D. Vicente Bellido Fons, redactor de *El Graduador*, por su reciente y merecido nombramiento para el cargo de archivero de la Excm.a Corporación municipal. *Cebedes* es un joven escritor muy laborioso y muy inteligente que merece toda clase de estímulos, ya que alientos no le faltan para abrirse camino.

Para el domingo por la tarde estaban citados los republicanos federales para la elección de comités de su partido, pero llegó la hora señalada para la elección y ésta no pudo efectuarse por no sabermos qué dificultades surgidas para la constitución de la mesa. Así nos lo cuentan y así lo consignamos.

Nuestro estimado colega *La Unión Democrática* vé por todas partes componendas, arreglos, debilidades y no sabemos cuántas cosas más, pero que todas ellas indican que los partidos monárquicos no tienen fé, carecen de ideales y solo obran estimulados por el deseo de apoderarse del mendrugo.

Como se vé, el tema es el mismo de siempre y ofrece pocas variaciones, pero en cambio tiene el inconveniente de que acusa olvidos poco disculpables en un periódico de las condiciones del colega.

Esto se olvida, por ejemplo, de los actos realizados por el partido liberal, incluso de las reformas ultramarinas; se olvida de que jamás gobierno alguno ha respaldado desde el poder como el que preside el Sr. Sagasta á los ofrecimientos hechos desde la oposición, y se olvida también de que en el caso de que los partidos monárquicos mantuviesen inteligencias benéficas para la patria, no harían más que tomar para sí los consejos que *La Unión Democrática* ofrece diariamente á sus correligionarios, escitándoles á la unión de todos los republicanos.

¿Acaso lo que se recomienda á éstos como un acto de patriotismo habría de resultar criminal ó poco menos al ser realizado por los monárquicos?

Nos permitimos llamar la atención de *El Grito del Pueblo* hacia la circunstancia de que el gobierno liberal no solo puso en libertad á los detenidos gubernativamente en Barcelona, sino que mandó proceder á la información que el colega reclama, demostrando así este último que no se ha informado bien de lo ocurrido cuando escribe en la forma en que lo hace.

La prensa local ha dado cuenta de que uno de aquellos supuestos anarquistas reside en Alicante; el movimiento se prueba andando; avístese *El Grito* con el aludido, y éste le cer-

tificará, no solo de la libertad concedida á los detenidos en Barcelona, sino también de que el gobierno que preside el Sr. Sagasta ha cuidado de que no les falten elementos y medios de honrado trabajo con que atender á sus necesidades.

Esta es la verdad, y la justicia exige que así se reconozca.

GARTA DE ELCHE

5 Diciembre, 97.

Señor Director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo y muy querido correligionario: Ha tomado posesión del cargo de alcalde el Sr. D. Andrés Tarí. Si en los buenos y probados liberales tuviese cabida el desecho de venganza, el ensañamiento con el vencido, ó cuando menos, la pueril satisfacción de mortificar al derrotado, ¡cuánto, cuántísimo partido podríamos sacar hoy los que fieles á la jefatura de D. Enrique Arroyo, no quisimos seguir los derroteros marcados por la mano de la ambición, del desagrado y del despecho!

Toda la fuerza, toda la influencia de una mal aconsejada disidencia, ha quedado reducida á tres derrotas en tres elecciones consecutivas, generales, provinciales y municipales, y á la creación de un... círculo, que pudiéramos llamar *vicioso* y al que hoy no le queda de liberal más que un rótulo grande, eso sí, pero cuya grandeza contrasta notablemente con la insignificancia y pequeñez de sus mantenedores, quienes, en su mayor parte, deben lo que han sido al favor y á la protección de nuestro siempre querido y respetado jefe D. Enrique Arroyo: así paga el diablo á quien bien le sirve. Después de todo, más vale así; es infinitamente más temible un mal amigo dentro de casa, que un enemigo en la de enfrente. Sintamos los generosos impulsos del alma grande, deseando paz y reposo á los muertos.

Y no haremos poco procediendo así, porque se me pone la carne de ave de corral, como dicen «La leyenda del monje», al pensar lo que hubiera sido de nosotros si las cosas hubieran venido rodadas de otra suerte. Había preparados micos, cerraduras, murgas, rútilos, etc., etc.

¡Y cuidado que los tales disidentes han luchado como titanes! En su vertiginoso delirio, después de apurar el ridículo y gastado recurso de misteriosas é influyentes cartas para mantener el fuego sagrado de sus incautos creyentes, apurados todos los medios, desconcertados y sin esperanza alguna, desatentados, ciegos, confiaron su triunfo á la muerte de nuestro ilustre y supremo jefe Sr. Sagasta, soñando con revueltas que pudieran proporcionarles el anhelado poder á tanta costa conseguido. ¡Ilusos, pobres mentecatos! Silencio, á callar, á morder el polvo y á sufrir las consecuencias de vuestra ingratitud.

Ahora, lo dicho; paz á los muertos. Y en verdad, querido amigo, que á tal resultado son sobradamente acreedores. Déjoles, pues, en su eterno descanso, colocados por la mano del Sr. Tarí en el panteón político que construyó la ceguera y la pasión de tan desdichada disidencia, y paso á darle cuenta de otros sucesos de más importancia.

Después de un período agónico, prolongado y terrible, ha fallecido el que no era partido, sino *grupo* conservador.

¡Qué lástima que ahora no se publique *El Boul*! Debe estar avergonzado en su corral. ¡Oh! si se publicara, seguramente *mugiría* diciendo que no se registra en la historia política de ningún pueblo una etapa tan desdichada como esta última. La administración en el más completo de los desquiciamientos; la recaudación de consumos, cero; las deudas amontobándose en tropel; ni se ingresó en Hacienda, ni se pagó el contingente provincial; la deuda á la eléctrica elevada á una cifra asombrosa; funcionarios á quienes se adeudan algunos meses; farmacéuticos y médicos que no recuerdan cuál fué la última nómina que firmaron; los con-

trabandistas en el pleno ejercicio de sus funciones; las rifas y las loterías en su mayor grado de desarrollo, etc., etc. Todo esto ha sido la política conservadora en Elche en los últimos dos años y pico transcurridos.

Pero no hay plazo que no se cumpla, y ya cayeron para no volver jamás; no, no volverán; se marchan como las golondrinas de Bécquer, pero dejando un surco profundísimo relleno de desdichas, que solo podrá aliviar en parte la energía, la inteligencia, el carácter y la experiencia del hombre que desde hoy se encarga de la dirección de los negocios en este desventurado pueblo.

Después de tantas diatribas, de tantas infamias y de calumnias tantas, sufridas con ejemplar prudencia por el Sr. Tarí en el trascurso de doce años, las cosas han venido á ser como necesaria é imprescindiblemente habían de ocurrir. El oro de ley no pierde su valor á pesar del tiempo; el Sr. Tarí, combatido hasta en sus últimas triucherías con armas de la peor especie, vedadas hasta al encono, y combatido sin descanso, en todo tiempo y ocasión, ha flotado á pesar de todas las podredumbres de las pasiones de bajo vuelo, y ha flotado, viniendo á ser el jefe del único partido vigoroso, potente y disciplinado que existe hoy en Elche (perdone el silvelismo).

Y no podía suceder de otra manera dadas las condiciones generalmente reconocidas de político experto que concurren en el Sr. Tarí. En él tiene hoy fija toda su atención el pueblo entero.

Los pobres de espíritu que le combaten por sistema, seguirán soltándole sus dentelladas; de éstos hay que prescindir, dejándoles que se revuelquen en su desesperación. La masa neutra, no política, la que en última instancia falla haciendo justicia, espera mucho del señor Tarí, porque en él ve una esperanza para el remedio de las múltiples desdichas que agobian á este desdichado pueblo. A todos dará satisfacción cumplida con sus actos que, nos consta, han de inspirarse solo en el bien de sus administrados.

No viene el Sr. Tarí dispuesto á dar abrigo á rencores justificados por tantos años de ofensas y menosprecio; no, viene dispuesto á dedicar toda su actividad, toda su inteligencia, á la consecución del bienestar de su pueblo, mejorando su administración y moralizando sus costumbres.

En cuanto á la política se refiere, ¡oh! en este punto debiera ser implacable, pero no lo será: dispuesto está á recibir con los brazos abiertos á cuantos ofuscados por la pasión, se apartaron del gran partido liberal; abiertas tendrán sus puertas y con ellas el corazón del que es hoy su digno jefe, dispuesto á perdonarles su temporal desvío, considerándoles como amigos estimados y como correligionarios queridos.

Para los demás, para los que siempre sin tregua ni descanso le han combatido, para sus encarnizados enemigos, para éstos... primero el perdón y después el más completo olvido, como cumple á todo espíritu levantado y á toda alma noble y generosa.

Limitome por hoy á dar á usted cuenta del hecho mas saliente en estos días, motivo de cábalas y pronósticos, que se hacen á gusto de cada *quisque*; yo, dejo apuntados también los mios, y el tiempo, gran maestro de verdades, dará la razón á quien la tenga.

Como hasta fin de año espero ocurrencias y acontecimientos dignos de mención, me permitiré molestar á usted alguna que otra vez, confiando en que su proverbial bondad sabrá dar benévola acogida á la correspondencia de su invariable y devoto amigo, q. b. s. m.,

El corresponsal.

LA BELLA CUBANA  
Ó REPORTERISMO EN ACCIÓN

Nuestros lectores recordarán perfectamente el complot de la isla de Pinos. El comandante

militar de la misma recorría una noche las calles del poblado en que reside, oyó voces de socorro de una mujer, acudió á la casa en que sonaban, y allí pudo ser víctima de una emboscada de los deportados si no se hubiera defendido valerosamente y si no hubiese acudido oportunamente una patrulla de soldados. La mujer que se había prestado á colaborar en la cobarda intentona, fué á la cárcel. Era Evangelina Cossío y Cisneros, una muchacha como la de Calatayud, muy guapa y amiga de hacer favores, que había ido á establecer su negocio entre los soldados y los deportados de la Isla. Por su segundo apellido quiso hacerse pasar por pariente del marqués de La Santa Lucía; pero no hay tal cosa. Es hija de un obrero del campo.

Con estos antecedentes reproduciremos á título de curiosidad la historia folletinesca publicada por la *Review of Reviews*, acerca de la prisión y fuga de Evangelina.

Hace unos dos años, la joven y bella Evangelina Cisneros, paseando con una hermanita suya por los alrededores de la Habana (motivo de tango), tropezó con un coronel español, que, enamorado de sus gracias, le dirigía «miradas encendidas».

Algún tiempo después, el padre de esta joven fué preso, á pesar de que su participación en el movimiento revolucionario era completamente platónica.

Evangelina se presentó en casa del coronel á impetrar de su buen corazón el perdón del padre; pero la bondad del corazón aquél era de un género especial. «Me dijo, cuenta Evangelina, que deseaba también la libertad de mi padre, pero añadió algo que no puedo escribir. Estuve llorando toda la noche, y no pensaba verle por segunda vez.»

Lo pensaba, en cambio, el coronel que fué á devolverle la visita.

«Una noche, decía ella, intentó penetrar á la fuerza en mi casa; empecé á gritar, acudieron mis amigos y arrojaron al miserable; aparecieron entonces los soldados y todos fuimos á la prisión.»

La *señorita* de Cisneros fué encerrada en las *Recogidas*. «Mejor quisiera la muerte, dice, que volver un solo día á aquella mansión, en donde estuve trece meses sufriendo lo indecible.»

Las fotografías que publica la *Review*—Evangelina antes y después de la prisión—demuestran el cambio que hizo en su naturaleza el régimen de las *Recogidas*. No hay que decir que un cambio á la inversa del que pintan los famosos carteles de cierta fábrica: *Antes y después de tomar el chocolate de...*

La *Review* cuenta á seguida los pormenores de la fuga de Evangelina. Presentes estarán todavía en la memoria de nuestros lectores, porque los refirieron minuciosamente los periódicos yankees, y sobre todo el *Journal*, que costó la *humanitaria* aventura para hacerse un reclamo colosal y tener la exclusiva del *folletín*.

...Instrumentos para romper las rejas de la celda, cloroformo para las reclusas, cuerdas para volar por el aire... Todo aquel capítulo á lo Montepín, fué una insigne mentira. No hubo más medio que el *dollar*, según averiguaron las autoridades superiores de la Isla, sometiendo á expediente á los encargados de la custodia de Evangelina.

¿Qué nuevo proyecto nos reserva el «periodismo de acción»? ¿Una guerra ó el descubrimiento de un continente?

Puede ser que en lo sucesivo, desde el artículo de fondo á las noticias de teatros y las aventuras del folletín, cuanto el público lea en los periódicos sea, no solamente escrito, sino realizado por los periodistas, con el fin de distraerle un momento.

ba en él cierta mescolanza de mal gusto. Conociase que el propietario había dispuesto las cosas de manera que se sorprendiese la vista. La vajilla de plata estaba toda colocada en los aparadores, y las mamparas de damasco recargadas de adornos de latón dorado: notábase mucho oropel y no poca afectación entre aquellas riquezas, pero el conjunto no carecía de magnificencia, y naturalmente debía producir gran efecto en los habitantes en las boardillas. Así sucedió que yo quedé deslumbrado, como lo habís sido Malvina.

«Mr. Flouchippe me recibió con modales de príncipe. Estaba recostado en un diván y vestido con una bata de seda floreada, ceñida á la cintura con un cordón de color de naranja, del cual pendían borlitas de hilo de oro. Tenía en la cabeza, negligentemente puesta, una gorra con bordaduras del mismo metal, y agitaba sobre sus dedos un lente que de cuando en cuando se llevaba á los ojos. Estos modales me parecieron sobremodera impertinentes, pero había contraído un compromiso con Malvina, y me fué preciso hacer de tripas corazón. Aguardando que mi protector se dignase dirigirme la palabra, tuve tiempo de examinarle: sus ojos negros parecían muy benévolos, pero tomaban de cuando en cuando la expresión sardónica. Sus labios fruncidos indicaban sutileza, y el aspecto de hombre bonachón que le daba una obesidad precoz estaba contrastado por el sentimiento general que dominaba en su fisonomía. A pesar de mi inexperiencia, conocí que tenía que habérmelas con un hombre muy astuto.

«El gabinete donde entré contenía muy pocos muebles: el diván, algunos sillones, un bufete circular, un estante lleno de libros magníficamente encuadernados, y algunos armarios de caoba, eran lo bastante para llenarle. Cuatro cuadros grabados, que ni eran obras de mérito ni maestras escogidas, adornaban las paredes: se veía bien que aquel gabinete no era ni el de un hombre de estudio, ni el de un artista, y tal vez hubiera sido enigmático su aspecto si unos anchos cartapacios rotulados no hubiesen servido para disipar las dudas, precisando el destino del local. Los rótulos estaban trazados con letras muy gordas, y me fué fácil leer en una parte, *Minas del Monte del Diablo*; en otra, *Criaderos carboníferos de Birlibirlogue*; más allá, *Villaviciosa, castillo en España* (1) al precio de cinco francos el billete. En fin, en otras partes se leía: *papel de trigo*, *hierro de paja, empedrado de cautchouc* (2), etc. No quedaba la menor duda de que me hallaba en el gabinete de lo que se llama vulgarmente un proyectista, ó un hombre de negocios.

«Aquella era la época en que florecía esta casta de pájaros. Francia estaba plagada de ellos, que disponían de su fortuna. Una especie de vértigo parecía haberse posesionado de todas las cabezas: la comandita

(1) En el original francés hay aquí un equivoco que no carece de gracia, pero que es intraducible: los franceses llaman «chateau en Espagne» á lo que nosotros llamamos castillo en el aire.  
(2) Goma elástica.

La Unión y El Fénix Español



Compañía de seguros reunidos  
Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1 (Paseo de Recoletos.)  
GARANTIAS  
Capital social efectivo... Ptas. 12.000.000  
Primas y reservas... 43.598.510  
Total... 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros sobre la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Mendez Nuñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

RECUERDOS DE AYER

EL CARDENAL RICHELIEU

Arbitro de los destinos de Francia, señor de vidas y haciendas, fue el famoso Cardenal de Richelieu el tirano de la nación francesa después de haber sido su salvador. La personalidad insignificante del rey Luis XIII había quedado totalmente oscurecida tras la gigantesca figura del insigne ministro, y Richelieu, el terrible Cardenal ante quien temblaban los más altos y humillaban la cabeza los más soberbios, mandaba en Francia como absoluto soberano, como verdadero déspota, a la manera que gobernaban los cesáres en el viejo imperio romano.

Había quedado la nación francesa a la muerte del gran Enrique IV sujeta a las graves contingencias que ofrece en el gobierno de los pueblos toda minoría. El sucesor de Enrique IV solo contaba algunos años de edad cuando el fanático Ravaillac dió muerte al primer monarca de la dinastía de Borbón. Bien pronto comenzaron a tocarse los males de la situación, porque la reina madre doña María de Médicis tuvo ministros ineptos y ambiciosos que causaron a la nación graves quebrantos. Pasaron así algunos años, y para poner remedio al grave mal se declaró al monarca mayor de edad poniéndole en posesión de la herencia ya mermada de Enrique IV; pero el remedio fué, como suele decirse, peor que la enfermedad. Incapaz el rey Luis XIII para sostener la pesada carga del gobierno del Estado, depositó su confianza en favoritos inhábiles y rapaces, y el despendio continuó como en la minoría y como en la minoría continuaron los quebrantos. La ruina no hubiera tardado en llegar por aquel camino. Por suerte para la Francia y para Luis XIII vino al gobierno aquel ilustre Cardenal de Richelieu a contener la ruina y a proseguir la obra gloriosa de Enrique IV engrandeciendo al país en la guerra y en la paz.

Desde que Armando Duplessis quedó encargado del gobierno de la nación cambiaron las cosas de aspecto totalmente. Todo fué prosperidad y riqueza en el interior y triunfos en el exterior. Fué Richelieu un gran tirano; pero Francia debió perdonarle sus excesos, porque pocos gobiernos hubo tan fecundos como el suyo. Tiranizó al país el gran estadista, mandó a su antojo, cometió verdaderas crueldades, no tuvo respetos para nada su carácter tenaz é indomable; pero la Francia se elevó, llevada por el genio de Richelieu, al punto más alto entre las naciones de Europa. Si alguna vez puede el fin justificar los medios, nunca mejor que en esta ocasión del venturoso gobierno del inflexible Cardenal.

Tres puntos principales abarcaba el pensamiento político de Richelieu: abatir el poder de la nobleza para robustecer la autoridad de los reyes, quitar a los protestantes la influencia política adquirida para evitar peligros a la monarquía y engrandecer el territorio francés y extender la influencia de la casa de Borbón a costa de la casa de Austria. Constante, tenaz en su propósito, sin desviarse de la línea trazada, sin desmayar nunca, sin vacilar jamás, llevó sus poderosas facultades al fin propuesto hasta coronar su obra con el éxito. El triunfo fué completo y glorioso en todas sus partes. Los dos primeros puntos fueron fácilmente realizados. El último, aunque era más difícil porque el poder de la casa de Austria era aun formidable, también fué realizado. Richelieu luchó contra el Austria, favoreciendo a los protestantes alemanes en la guerra de los treinta años; luchó después contra España, venciendo a nuestros tercios en varias memorables contiendas, y la casa de Austria tuvo que ceder su supermanencia en la política europea a la casa de Borbón. Tal fué la insigne obra del Cardenal Richelieu.

La nación española conserva tristes recuerdos del gobierno del famoso Cardenal, entre ellos los de las funestas jornadas de Rocroy y de Lens. Pero no por eso hemos de dejar de hacer justicia al eminente hombre de Estado. Si tales tristes recuerdos contamos en nuestra historia, gloriosísimas a pesar de todo, culpa fué de aquellos torpes reyes que no pudieron sostener honrosamente la herencia de Carlos I y Felipe II.

Murió el Cardenal Richelieu, cubierto de gloria, el día 4 de Diciembre de 1642. Su nombre, inmortalizado por sus altos hechos, sigue viviendo en la nación francesa entre los nombres de sus hijos más insignes.

EGOS LOCALES

En otro sitio de este número encontrarán nuestros lectores una correspondencia de Elche, que hemos recibido, sin duda por equivocación de la persona a quien se confió el encargo de entregárnosla, con un retraso que lamentamos muy de veras, y que nuestros lectores no nos tomarán en cuenta atendiendo a que ha sido completamente ajeno a nuestra voluntad; la misma explicación ofrecemos al querido amigo que nos favorece con dicha carta, y que debe estar bien seguro de la verdadera satisfacción con que siempre acogemos sus cuartillas y especialmente cuando como ahora ocurre se alude en ellas a amigos nuestros queridísimos y bien probados, entre los cuales figura el Sr. D. Andrés Tarí, cuya toma de posesión en el cargo de alcalde de la ciudad de

las palmas, ha causado verdadera impresión de regocijo, no solo por parte de nuestros correligionarios, sino que también por la de la parte de opinión pública que ajena a las luchas de los partidos, confía en que la Administración municipal del Sr. Tarí ha de ser altamente benéfica para los verdaderos intereses del pueblo ilicitano, que ha saludado a su nuevo alcalde con inequívocas demostraciones de afecto, de consideración y de cariño; a ese saludo que se tradujo en serenatas, baquetes y discursos entusiastas, une la redacción de EL LIBERAL el suyo tan sincero como cariñoso.

Ha fallecido en Madrid el distinguido y respetable coronel jefe del 14.º tercio de la benemérita guardia civil Sr. Gómez, padre político de nuestro querido amigo y paisano don Gustavo Bushell, quien hace muy poco tiempo había contraído matrimonio con una lindísima y bondadosa hija del inteligente jefe cuya muerte anotamos con pena.

Reciba la distinguida familia del finado la expresión de nuestro pésame.

El día 18 del corriente mes de Diciembre es el señalado para la concentración en las zonas de los reclutas del cupo de la península y Baleares, procedentes del reemplazo del corriente año.

El número de reclutas que deben concentrarse en esta capital asciende próximamente al número de 600 y serán entregados seguidamente a las partidas receptoras de los cuerpos a que resulten destinados.

El domingo llamó la atención del público el destructor Furor, de nuestra marina de guerra, fondeado en el puerto y que forma parte de la escuadra que se encuentra en Santapola.

Dentro del tipo a que corresponde el Furor, es un hermoso barco y puede prestar utilísimos servicios.

El comandante mayor de esta zona de reclutamiento nuestro estimado amigo D. Francisco Ruiz Malo, ha sido destinado a su instancia al ejército de operaciones de Filipinas.

El Sr. Ruiz Malo es un jefe bizarro y distinguido que hizo sus primeras armas durante la guerra carlista en el ejército del Norte, y que ha combatido mucho tiempo y conquistado merecidísima reputación en las campañas de Cuba y Filipinas.

Le deseamos toda clase de prosperidades. A fabricantes, comerciantes é inventores, interesa el anuncio de El Fomento Industrial y Mercantil, que va en esta misma plana.

Esta noche se celebrará un gran concierto en la sociedad J. Echegaray (Infanta 20) en el que tomará parte la tiple de ópera señora Blanche d'Arville.

El espectáculo promete verse muy concurrido. Interpretando los deseos de la población, ayer dirigió el gobernador civil Sr. García Marchante un telegrama al ministro de Marina, rogándole en nombre del vecindario que autorice al comandante general de la Escuadra fondeada hoy en Santapola, para venir algunos días ó este puerto.

Al mismo tiempo el Sr. Terol telegrafió a los señores Arroyo y Fernández Caro, interesándoles para que visiten al ministro de Marina y apoyen lo solicitado por el gobernador de la provincia.

Mucho celebraremos que los buenos deseos de todos se realicen.

Mañana 15 se efectuará en la Audiencia provincial el sorteo de los diputados provinciales que reunido el carácter de letrados deben formar parte en el año entrante del Tribunal provincial contencioso administrativo.

Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del folleto publicado por el director general del Instituto Geográfico y Estadístico y que contiene todas las disposiciones circuladas para la formación del censo general de población del 31 de Diciembre actual y 1.º de Enero próximo.

Agradecemos la deferencia y nos ocuparemos más despacio en el examen de este interesante asunto.

Por el Gobierno civil se ha requerido de inhibición a la Sala segunda de la Audiencia provincial, en causa seguida contra don Primo Cortés Brotons y otros, en concepto de concejales de la villa de Agust.

El Juzgado de instrucción de Novelda se ha inhibido en el conocimiento de la causa que se seguía contra D. Francisco Mira Navallón y otros concejales de aquella villa.

Se ha resuelto favorablemente a lo solicitado por los interesados dos recursos de alzada interpuestos por D. Matias Guardiola y D. Bautista Ferrer, contra varias multas que por supuestas infracciones en materia de policía rural les había impuesto el alcalde de Bolulla.

Mañana miércoles se reunirá la Diputación provincial en sesión extraordinaria para tomar acuerdos sobre la dimisión de su presidente D. Alejandro Sendra, y designación del diputado que haya de reemplazarle si la renuncia es admitida.

El Ayuntamiento de Barcelona ha acordado la creación en su Parque Zoológico, de un chenil ó perrera destinado a criar y mejorar las razas de perros españoles.

Las bases que regirán en dicha instalación serán las siguientes: El chenil del Parque Zoológico contendrá un gran número de ejemplares de perros de

todas clases, destinados a la exhibición y a la cría y mejora de las razas.

Los productos se cederán por orden riguroso de inscripción pública, debiéndose formular el pedido en la Dirección de dicho Parque.

Los cachorros se entregarán a los dos meses de edad con la correspondiente hoja genealógica.

Se permitirá la unión ó cruzamiento con perras de propiedad particular, mientras obedezca al mejoramiento de la especie. Las perras expedidas de provincias han de venir franco a domicilio colocadas en sólido embalaje. Los gastos del retorno deberán satisfacerse anticipadamente.

Se admitirán perros a pensión de raza bien definida y de reconocida utilidad.

Todos los domingos se celebrará en la sección correspondiente un mercado de perros de todas castas y procedencias.

En todos los casos, el director del Parque Zoológico practicará un reconocimiento sanitario a los perros que se presenten, desechando a los que padezcan enfermedades de cualquier carácter.

La Dirección no responde de los accidentes ni de las pérdidas que puedan ocurrir.

Para más detalles é instrucciones referentes a dichos servicios, dirigirse al director del Parque Zoológico.

El día 26 de Diciembre se celebrará el primer mercado de perros.

Las cremas y emulsiones de aceite de hígado de bacalao contienen poca materia medicamentosa y poseen débil eficacia; por el contrario, el Morrhuol creosolado de Chapotaut, que reúne las cualidades tónicas del aceite de hígado de bacalao a las propiedades antisépticas de la creosota, ejerce rápida acción curativa en las gripes, irritaciones de los bronquios y enfermedades del pecho.

Hay sándalo y sándalo; el de Mysore vale diez veces más que el de Madras, el de Java y el de Australia; conviene pues recordar a los jóvenes y a las personas de edad que padecen afecciones de la vejiga que el Sándalo Midy se prepara exclusivamente con la madera de Mysore y que cura con toda seguridad y rapidez.

El desideratum de la ciencia moderna estriba en hallar medicamentos solubles, fácilmente digeribles que reúnan gran cantidad de elementos constitutivos del cuerpo humano, y por esto tienen los médicos en tanta estima el Jarabe de quina ferruginoso de Grimault y compañía que presenta en perfecta combinación, de un gusto agradable, admisible por los estómagos más delicados, el fosfato de hierro soluble y la quina real, desde antiguo recetados para combatir la anemia, la leucorrea, el empobrecimiento de la sangre.

Las vigiliias, los excesos, las enfermedades, la extenuación prematura, conducen a la tisis; una alimentación substancial completada por el elemento mineral más importante, el lactofosfato de cal, detiene la marcha de los síntomas funestos, y este el secreto de las curaciones obtenidas con el Vino y el Jarabe de Dusart que reaniman las fuerzas y el apetito.

Llena está la Naturaleza de plantas, hojas y tantos agentes benéficos con los cuales la Providencia intentó aliviar y aun suprimir las dolencias de la humanidad, pero el hombre tiene ojos y no vé—solamente de tiempo en tiempo algun sabio dedicando su vida al estudio de los secretos de la naturaleza llega a aplicarlos en provecho de los que sufren, y así ha sucedido con la Hamamelis Virginica, planta indígena de América del Norte, primitivamente empleada por los Indios como un remedio para el Reumatismo y toda enfermedad de carácter inflamatorio, tanto interna como externa.

Gracias al sabio Doctor C. C. Bristol, autor de las célebres Zarsaparrilla y Pildoras de Bristol, se tienen hoy a la mano en el Extracto y el Ungüento de Hamamelis todas las cualidades curativas de esa maravillosa planta que por sus sorprendentes efectos ha merecido del vulgo el apelativo de Brujo (Witch Hazel—Avelano brujo).

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Cabo Ortegá, o. Astorquia, de Marsella, con efectos.

Cazatorpedero Terror, o. Tocho, de Torrevieja, con su equipo.

DESPACHADAS Vapor Lulio, o. Aulet, para Ibiza, con efectos.

Id. Denia, o. Barberá, para Rouen, con vino.

Id. Sitges Hermanos, o. Rebasa, para Argel, con efectos.

Cazatorpedero Terror, o. Rooche, para la mar, con su equipo.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, London, and other locations. Includes items like Paris cheque, London cheque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, and Cubas 1886.

Table with financial data including Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, and Idem Aduanas.

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

En virtud de expediente promovido por don AGUSTIN UNGRIA, director de El Fomento Industrial y Mercantil, han sido concedidas en el Ministerio de Fomento las Patentes y Marcas siguientes:

- List of patents and trademarks including Marca núm. 5.962, J. Villend Hermanos, Idem núm. 5.827, Cano y Gómez, Idem núm. 5.927 bis, Id., Id., Idem núm. 5.938, Francisco Laurens hijo, Idem núm. 6.152, Sociedad de Explosivos, Idem núm. 6.126, Hijo de Vicente Peñuelas, Idem núm. 6.126 bis, Id., Id., Id., Id., Idem núm. 6.149, Garate Anita y C., Idem núm. 6.157, José Benito y Diaz, Patente núm. 21.679, Teodoro Peydró y Gil, Idem núm. 21.715, Ramón Bonet, Idem núm. 21.720, Manuel Viñado.

Por el mismo acreditado Centro de Informes comerciales, Patentes y Marcas, Cobro de créditos, tramitación de asuntos en las oficinas públicas, etc., etc., han sido estos días presentados muchos expedientes, los cuales se gestionan con gran actividad, esperándose satisfactorios resultados.

Los que necesitan de los servicios indicados pueden dirigirse a nuestras oficinas: MADRID, Barriouuevo, 13, entresuelo. BARCELONA, Balmes, 9, primero. VALENCIA, Plaza de Pertusa, 7, principal. Toda la correspondencia a nombre del director.

ALMONEDA

Una familia que se asienta definitivamente de esta ciudad, desea vender todos sus muebles, entre los que los hay de lujo, en un estado de uso excelente, y a precios módicos. Dará razón el conserje de la Escuela de Comercio de esta capital.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada a los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio total del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Castaños, 34, principal, a la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cete y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cete, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 15 de Diciembre directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos a nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado a Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

MANUAL DE ELECCIONES

PROVINCIALES Y MUNICIPALES POR D. GREGORIO MARTÍNEZ AZORIN

Secretario del Ayuntamiento de La Unión (Murcia)

Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mútuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando lacarta.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

# ANUNCIOS

## GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Camas, muebles y objetos de capricho

## E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería  
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

### Enfermo del oído

**EL ACBITE NEUBERT** cura las sorderas leves y con síntomas molestos del oído. Con su uso disminuyen y desaparecen los ruidos y los vértigos. Expulsa el cerumen y restablece la audición. 4 ptas. boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Venéreo-Sifilis

Curación e inmundidad con los reanillos antisépticos, ANTIBLEMORRAGICO, Y EL. Para curar todo flujo uretral (Purgaciones, gota militar, etc.) ANTISIFILITICO COPWERT, para la sifilis en todos sus períodos. Precio, 4 pesetas en las boticas de Alicante Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS Audet. Para prevenir nuevos ataques, alejarlos y curar la diatesis reumática, debe emplearse el ANTIREUMATICO REYSSEYER; resultados siempre admirables, 10 y 4 pesetas en las boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Tisis

y catarros crónicos por anti-guoz y rebeldes que soan: Curación con las célebres PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DOCTOR AUDET. Cúmanse los, disminuyen la expectoración, quitan las fatigas y dan ganas de comer. 10 pesetas, boticas de Alicante, Doctor Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PEARLAS DEL SERBALLO (5, 6, 25 y 40 pesetas) son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la IMPOTENCIA, DERRAMES SEMINALES y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos vigorosos y curan AUN CUANDO SE HAYAN ENSAYADO OTROS REMEDIOS SIN RESULTADO POSITIVO. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

### Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso, no tiene rival para curar vértigos mareos, el insomnio, y pesadillas, temblores, ansiedad, sensaciones extrañas, frío, calor, dolor, irascibilidad, parálisis, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Obra reconstituyendo. Remedio para quince días. 4 ptas. Venta, boticas de Alicante, Dr. Gadea. Consulta, Doctor Audet, Beneficencia, 2.—Madrid.

SEGURO  
EL GRAN PURIFICADOR  
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL  
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES  
EFCIAZ

ALIVIA  
HAMAMELIS DE BRISTOL  
Extracto - Unguento  
REUMATISMO Y ALMORRANAS  
TRANQUILIZA

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

LA CASA  
**MATIAS LOPEZ**  
MADRID—ESCORIAL  
fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero  
Premiados en cuantas Exposiciones ha concurrido  
De venta en todos los Ultramarinos y confiterías de esta  
Depósito Central: **MONTERA, 25**

**RUBINAT-LLORACH**  
UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, esorófulas (tumores frets) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.  
Véndese en las principales farmacias y droguerías  
Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.  
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

Disponibles por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre

## Catarros, Tos, Bronquitis, Tisis

A los médicos, a los sabios y enfermos del pecho

### ¿QUÉ SON LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET?

Las PILDORAS ANTISEPTICAS son, á juicio de eminentes médicos, el agente terapéutico verdaderamente racional, científico y eficaz para curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos de las vías respiratorias. Responden á las indicaciones siguientes: Primera: Como ANTISEPTICAS, estas pildoras impiden el asiento, procreación, multiplicación y difusión de los parásitos.—Segunda: Como quiera que cuando el enfermo busca el remedio se halla desnutrido, las PILDORAS ANTISEPTICAS, teniendo en cuenta estas circunstancias, no sólo poseen el poder antiséptico que reclama el enfermo, sino que al propio tiempo, á virtud de sus componentes, son reconstituyentes del organismo.—Tercera: Además de ser estas PILDORAS ANTISEPTICAS y reconstituyentes, acredisan una acción electiva sobre los órganos respiratorios, sobre cuyos elementos y sobre cuyas funciones obran modificando favorablemente las condiciones del pulmón y de las mucosas, é influyendo, por último, sobre la inervación bronco-pulmonar.—En resumen: Las Pildoras antisépticas son: ANTISEPTICAS, porque dificultan la vida de los microbios.—RECONSTITUYENTES, porque modifican favorablemente la nutrición general.—REMEDIO DE AHORRO, porque retardan la desnutrición y no hacen tan necesaria la reparación de la sustancia.—REMEDIO RESPIRATORIO, porque son poderoso auxiliar de la respiración, ya que estimulan la inervación bronco-pulmonar.

### LAS PILDORAS ANTISEPTICAS DENTRO DE LOS METODOS SECULARES (ESPECIFICO Y NATURAL)

La medicina natural (observación y experiencia), admite el método específico, que descansa en estos principios: "1.º Ciertos casos exigen ser dirigidos por medios verdaderamente específicos. Las enfermedades, en estas circunstancias, forman un COMPLEJO que no es posible analizar; se nos hace necesario, por consiguiente, atacar este conjunto, á beneficio de modificadores que la observación ha comprobado, gozan de virtudes especiales, aun cuando no podamos dar razón satisfactoria de la relación que pueda existir entre el medicamento y el efecto obtenido." 2.º "La naturaleza humana tiene tendencias conservadoras innatas; se la apartará de todos aquellos medicamentos que puedan perturbar su MARCHA APACIBLE, siendo deber de todo VERDADERO MEDICO imitar á la naturaleza, interpretarla y secundarla. Sólo puede mandarse á ésta obedeciendo las leyes que la rigen. Sería temerario pretender erigirse en dictadores de esa naturaleza, á la cual todos nos hallamos sometidos."

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se hallan, pues, dentro de los métodos específico y natural: 1.º Porque tienden á combatir un cuadro de síntomas complejo, cuyo conjunto es la miseria fisiológica (que no se cura con linfas ni rayos, so pena de admitir otro milagro de panes y peces y de desconocer lo que es materia, peso, cantidad y calidad), con trastornos pulmonares tan graves, que últimamente abruman y matan al enfermo. 2.º Porque contra ese medicamento no protesta la naturaleza en modo alguno, no perturba su marcha apacible, y coadyuva á sus esfuerzos conservadores. Por el contrario, las PILDORAS ANTISEPTICAS, llamadas á imponerse en todo el mundo por sus virtudes verdaderamente extraordinarias, calman la tos, que tanto molesta á los enfermos; permiten conciliar el sueño, tan necesario y reparador; modifican y disminuyen la expectoración, que de purulenta, blanca, aireada y espumosa se torna, de difícil se hace fácil; despiertan el apetito, tan necesario á todos; evitan el enfraquecimiento y la fiebre; disminuyen el número de actos respiratorios, y como consecuencia de todo esto, las fuerzas del paciente se levantan, se reanima el espíritu y hacen, en medio de tan halagüeños resultados, menos desfavorable el pronóstico, pues se curan la inmensa mayoría, y en razón directa de la menor extensión é importancia de las lesiones.

**ASEVERACION:** No hay médico alguno que, juzgándonos sin prevención, no haga justicia á la bondad de las PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET, para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Asimismo tenemos motivos para sospechar que lo que prescriben los médicos más afamados para combatir la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho, no es otra cosa que una débil expresión de las PILDORAS ANTISEPTICAS.

### CONCLUSIONES SOBRE LAS PILDORAS ANTISEPTICAS

1.º La medicina no conoce hoy para curar la tisis y tuberculosis pulmonar y los catarros del pecho ningún agente terapéutico tan eficaz y constante en su manera de obrar como las "Pildoras Antisépticas Audet."—2.º Las "Pildoras Antisépticas," á diferencia de otros pretendidos tratamientos, que mueren al nacer, adquieren cada día mayor y más legítimo renombre.—3.º El uso de las "Pildoras Antisépticas," está exento de todo peligro.—4.º Las "Pildoras Antisépticas," se hallan informadas por los principios más sólidos de las ciencias experimentales y de observación.—5.º Las "Pildoras Antisépticas," después de tantos años de existencia y de comprobaciones rigurosas y repetidas, exigen sea tenido por obstinado é injusto á todo aquel que no las emplea cuando las necesita ó al que no las recomienda en cumplimiento de sus deberes profesionales y humanitarios.

NOTA FINAL. La opinión pública podrá vivir extraviada un corto espacio de tiempo; pero la definitiva, á virtud de su divina é inagotable instinto, se "dirige por la luz y rechaza la tiniebla."

Las PILDORAS ANTISEPTICAS se venden al precio de 10 pesetas caja en las principales farmacias y droguerías.—En Alicante, principales boticas y en las de Gadea, Soler y Benet.—En Orihuela, Ferrer. Consultas al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.—Los forasteros pueden consultar por carta.